

# 农民工

## 周刊

责任编辑：甘哲  
E-mail:grbnmgzk@163.com

### 打工前沿

## 有温度的双赢

苏墨

在山东青岛西海岸新区，“运蔬”公交，让菜农暖心，也让市民受益。

据媒体报道，由青岛26路车和隧道1路连起的这条“卖菜公交”，最初并不是专为菜贩服务。考虑到菜贩带着大筐小筐对其他乘客有影响，公交公司干脆把26路的始发时间从早上5时40分提前到早上5时。这样，乘车的都是菜贩，这条线路就成了名副其实的“卖菜公交”。

扁担、小推车、大筐子是这些乘客的标配。10年来，这条“卖菜公交”线已经服务菜贩超10万人次。同时，为了让乘车的菜贩能有固定场所，街道又协调城管，开辟专门场地。

菜农每日起早贪黑地供给市民新鲜的蔬菜，城市为菜贩卖菜开专线、专场。从菜地到市场，从田地到餐桌，一条60公里的专线把农村的菜贩与城市中的百姓，暖暖地联系了起来，用政策温度解决了民生难题。

卖菜，本来就是小本买卖；菜贩，则是城乡流动的新市民、准市民。一根葱、一瓣蒜的赚钱，自然不易，如果交通成本高、背着沉重的扁担又要来回辗转几趟，那一根葱、一瓣蒜都可能成为压倒这个挣钱门道的最后一根稻草。

市民家里也缺不了这一根葱、一瓣蒜。但如果菜农们随意摆摊占道，或者和早高峰出行的市民们一起挤公交，难免会影响市政交通和公共出行。

这是个解决好就是双赢、解决不好就是双输的管理难题。就得实实在在地从小处、细处着手去疏解，青岛市相关部门用有温度的做法达成双赢，实在值得给个大大的赞。

这一趟“卖菜公交”让菜贩们感受到了社会对他们的重视和支持，感受到自己的劳动被尊重被关爱。同时有温度的智慧管理也会形成一种良性循环，坐上专车的菜贩们，也被村干部拉进团购微信群，直接对接市民的消费需求，打通销售壁垒，让好菜能卖个好价钱，也让城里的消费者能吃上想吃的、爱吃的。很多好的做法都在不断实施、应用。

事实上，“菜篮子”里体现的温度与智慧，也不止于公交专线。火车站、轮渡、地铁，是不是都可以借鉴呢？我们欣喜地看到，很多城市也已经交出了自己的答卷，以各种方式助力小商小贩经营，同时为市民生活带来便利。

有了专线，如何引导菜贩乘坐、协助搬运菜品等环节的相关工作也可以因地制宜，持续做得更好。

相信这些小温暖、小感动、小爱心汇聚起来，便是城市的温度、城市的智慧，也是各行各业服务城市运转的不竭动力。

## 青海近84万农牧区劳动力转移就业

本报讯（记者那生祥）记者日前从青海省人社厅获悉，青海创新打造“青海e就业”工作品牌，充分发挥新媒体、大数据作用，扎实开展公共就业服务专项行动，力促农牧区劳动力高质量充分就业。今年上半年，青海农牧区劳动力转移就业83.95万人次，其中有组织有规模转移就业21万人次。

为做好就业服务工作，青海出台支持零工市场高质量发展的实施意见和建设指引，梳理细化30条政策举措，推动8个零工市场规范化建设。同时，聚焦人员集中居住区、人流密集区、产业集聚区等区域，在西宁市、海东市等地建设一批“家门口”就业服务站，配备2000余名劳务经纪人和就业联络员，开展岗位空缺和用工需求调查，发布基层公共就业服务事项清单，统一业务流程和规范，推动公共就业服务下沉基层。

上半年，青海实施就业服务质量提升工程，密集举办现场招聘活动280场次，创新开展“夜市招聘+直播带岗”模式，组织企业赴陕西、宁夏等地开展“青海e就业·跨省拓岗引才直通车”活动5场，引进岗位信息1.5万余个。为更好帮助农牧民等群体高质量就业，青海开展“菜单”式培训和定向培训4.66万人次。



## 600年间回荡的银之歌

控拜村村民杨通英在自己家的凉亭内缝制苗族服饰（7月10日摄）。

在贵州省雷山县西江镇郊外雷公山，经常能听见叮叮当当的打制银饰声——这里就是远近闻名的首批中国传统村落“银匠村”控拜村。控拜村的银饰锻造技艺已有600多年历史，是苗族银饰锻造技艺的发源地之一。

近年来，控拜村不断加大对外村寨道路等基础设施的投入力度，改善了村民的生产生活条件。璀璨的银饰锻造技艺和美丽的生态环境成为了控拜村的两张名片，每年都吸引大量游客慕名而来，年旅游收入超过千万元。新华社记者 刘续 摄

本报记者 黄榆

近日，“山坡找网女孩”范天兰大学毕业后，选择回到家乡做一名人民教师。和范天兰一样，如今，越来越多小山村里飞出的“金凤凰”，到大城市里求学、工作之后主动回乡。

与此同时，随着交通、产业等硬件设施的逐渐发展完善，以及招商引资政策的持续发力优化，曾经偏僻、落后的劳务输出地旧貌换新颜，让返乡“金凤凰”能更好地搭建窝巢。

当回家的美好愿望遇上好时机、好政策，众多返乡就业创业者感慨：终于有机会在故乡实现自己的价值和追求，在“家门口”浇灌梦想之花。

### 想为家乡的孩子带去更多希望和机会

“4年前，为了备战高考，我在山坡上寻找网络信号。今天，向辛勤培育我的母校，热心帮助我的老师，以及并肩前行的同学道一声感谢！是你们亮起的灯盏让昔日在山坡找网的女孩，沐光而行，找到了理想的信号！”6月20日，在西南大学2024届毕业生典礼上，毕业生代表范天兰发言说。

范天兰来自云南省曲靖市会泽县炉房村。4年前，高三的那个寒假，她通过网课进行复习，但山高路远，网络信号微弱，她和姐姐一起爬上家背后的小山坡，寻找更好的信号上网课。一次偶然，范天兰埋头学习的样子被上传网络，感动了许多人。自此，“山坡找网女孩”成了范天兰的代名词，她也收到不少网友的美好祝愿：“愿你吃过的苦，照亮你前行的路。”

### 阅读提示

近日，“山坡找网女孩”范天兰大学毕业后，选择回到家乡做一名人民教师。与此同时，记者采访发现，随着帮扶政策的出台、基础设施的完善，越来越多从农村走出的打工者主动返乡，为家乡建设贡献自己的力量。

因为高中班主任龙老师毕业于西南大学，也因为“学师范能帮助他人”的信念，2020年，考出高分的范天兰选择进入西南大学，成为一名公费师范生。

“毕业后我将回到家乡云南，投身教育事业。我深知家乡的教育资源相对匮乏，很多孩子因为家庭条件和地理位置的限制而无法接受良好的教育。我希望能够用自己的知识和能力，为家乡的孩子们带去更多的希望和机会。”今年毕业的范天兰已确定要回到家乡云南，登上三尺讲台，做一名光荣的人民教师。

“成为那一束微小却坚定的光，照亮学生前行的路。”范天兰相信，只要每个人都能尽自己的一份力，就一定能够改变家乡的面貌，让更多的孩子拥有更好的未来。

### 返乡打造“西南五金城”

不只是范天兰，如今，越来越多的“金凤凰”外出读书、打工后选择返乡。

7月初，站在云南省昭通市镇雄县开工投产的新厂房前，吴长斌不禁感叹：“在外读书、打拼20年，是时候‘回家’了。”新厂房位于镇雄县以勒五金高新产业园区，自去年8月启动建设以来，这里正在加快打造“西南五金城”，目前数家五金配套企业正在调试设备。这让吴长斌更加坚定了返乡创业的信心。

如今已是昭通市驻金华市团委书记、罗旺斯集团总经理的吴长斌，2001年大专毕业后留在浙江永康工作，从行业龙头企业普工开始做起，经历了钣金班长、销售经理等岗位。在2015年决定创业时，吴长斌也选择了非热门生产销售领域。如今，他的公司600名员工中有160人都是镇雄籍。

地处云贵川三省接合部的镇雄县是云南省第一人口大县，在外务工的49万人中有10万余人从事五金行业，仅在“五金之都”浙江永康就有6.5万镇雄籍五金行业从业人员。近年来，迅猛发展的镇雄通了高速、有了高铁。依托人力资源优势，该县大抓园区经济，构建了“1+3+N”返乡创业就业平台体系，着力打造承接纺织服装、五金等劳动密集型产业转移示范区。

“现在时机刚好成熟，大家一拍即合——回家！”吴长斌说，他带领商会单位“组团”返乡创业，助力镇雄县打造“西南五金城”，已有6家企业签订入驻协议。

云南镇雄以勒五金产业园区管委会副主任郎春涛称，当前，以勒五金高新产业园已与23家企业签订发展合作协议，其中超20家企业由镇雄籍企业家创办。“项目建成后，可提供就业岗位2万余个，吸引大量外出务工人员返乡创业就业的同时，可以让更多群众在家门口有事做，挣钱顾家两不误。”郎春涛说。

### 好打算遇上好政策

毅然辞掉北京的工作，何永群有自己的打算：回昆明老家。好打算遇上好政策，2021年，何永群通过昆明市“万名人才兴万村”计划被引进到呈贡区参与乡村振兴，成为一名乡村职业经理人。随后的几年里，她将社区200多亩闲置土地打造成了集劳动研学、休闲娱乐等于一体的多功能园区。

不仅是“万名人才兴万村”计划，云南省政府日前出台了17条措施，推动高校毕业生等群体就业创业，这17条措施中，有多项为首次。如首次面向在校大学生提供免费创业培训、发放创业补贴，将创业扶持范围向后延伸至毕业后5年内大学生；将多项针对企业的激励和扶持政策范围，从之前的中小微企业扩大至所有经营主体和社会组织……

返乡开民宿的姜正一就是受益者。不久前，姜正一通过共青团安顺市委申请到了免息贷款，渡过了经营难关；他的民宿还获评国家级旅游民宿，得到文旅部门的奖金扶持。目前，姜正一的民宿生意越来越好。

此外，昆明2022年7月正式启动的“滇籍人才回昆”项目也在发挥着吸引人才的作用。项目采用“线上+线下”相结合的方式，围绕“平台+服务”，搭建“码上去昆明—人才政策一键查”和“滇籍人才联系服务平台”，建立“一对一”人才服务专员制度，为滇籍人才返乡就业创业铺路。

“当我在平台上投递简历后，服务专员立刻联系我，在了解各方面情况后为我推荐了如今的岗位。”就职于一家高原特色现代农业企业人力资源岗位的孙睿高兴地说：“终于有机会能在家乡实现自己的价值和追求了”。



## 洞中施工忙

7月15日，施工人员打开广州海珠湾隧道西线“大道先锋号”超大直径盾构机的刀盘舱门。

当日，广州海珠湾隧道两台15.07米超大直径盾构机破土而出，实现双洞贯通。

广州火车站快速通道控制性工程——海珠湾隧道以双管盾构隧道形式下穿珠江水道和洛溪岛。该线按照双向6车道的城市主干道标准建设，是广州首条超大直径市政盾构隧道。

新华社记者 刘大伟 摄

### 构建职业技能竞赛体系 完善高技能人才培养选拔机制

## 陕西试行职业技能竞赛管理新规

本报讯（记者毛浓曦）近日，陕西省委宣传部等11个部门联合印发《陕西省职业技能竞赛管理办法（试行）》（以下简称《办法》），以进一步规范全省职业技能竞赛活动，健全职业技能竞赛体系，完善高技能人才培养选拔机制，加强高技能人才队伍建设。

《办法》规定，陕西省职业技能竞赛层次分为省级、市级、县级职业技能竞赛。省级职业技能竞赛按类别分为省级综合性职业技能大赛、省级一类竞赛、省级二类竞赛。省级综合性职业技能大赛原则上每两年举办一次；省级一类竞赛是竞赛工种为跨行业、跨系统、跨地区的竞赛，单赛项全省决赛参赛人数原则上不少于40人；省级二类竞赛是单一行业举办的本系统内、各市区（县）举办的综合性竞赛，单赛项全省决赛参赛人数原则上不少于30人。市级、县级职业技能竞赛参照省级职业技能竞赛管理实施。

《办法》还明确了激励措施：以职工身份参赛的选手，获得省级综合性职业技能大赛和省级一类竞赛金牌或第1名，可推荐参评“陕西省五一劳动奖章”，可破格申报副高级职称。年龄在35周岁以下选手，可授予“陕西省优秀青年岗位能手”，并优先推荐参加“陕西好青年”“陕西省青年五四奖章”等团属荣誉评选。获得省级综合性职业技能大赛和省级一类竞赛单赛项前5名、双人赛项前3名、三人赛项前2名及省级二类竞赛第1名，授予“陕西省技术能手”，可晋升技师职业技能等级（资格），已具有技师的可晋升高级技师职业技能等级（资格），可考核认定中级职称。

《通知》明确，各地要将先进制造业全部纳入重点企业用工服务保障范围。深化劳务协作机制，组织开展省际劳务协作，强化省内区域性结对帮扶协作，搭建企业用工协作平台，保障先进制造业企业用工需求。鼓励人力资源服务机构面向先进制造业企业提供专业服务，支持有条件的地区在先进制造业

在省级职业技能竞赛项目设置上，省级综合性职业技能大赛对标世界技能大赛、中华全国总工会职业技能大赛，结合陕西实际设置竞赛项目；省级一类竞赛应选择覆盖面广、通用性强、技术复杂、从业人员多、影响力大、与本地经济社会联系密切的职业（工种）作为竞赛项目，注重面向新职业、新技能专业学生和从业人员，就业重点群体和社会急需紧缺职业（工种）开展。

《办法》还明确了激励措施：以职工身份参赛的选手，获得省级综合性职业技能大赛

和省级一类竞赛金牌或第1名，可推荐参评“陕西省五一劳动奖章”，可破格申报副高级职称。年龄在35周岁以下选手，可授予“陕西省优秀青年岗位能手”，并优先推荐参加“陕西好青年”“陕西省青年五四奖章”等团属荣誉评选。获得省级综合性职业技能大赛和省级一类竞赛单赛项前5名、双人赛项前3名、三人赛项前2名及省级二类竞赛第1名，授予“陕西省技术能手”，可晋升技师职业技能等级（资格），已具有技师的可晋升高级技师职业技能等级（资格），可考核认定中级职称。

称，事业单位身份人员可优先晋升岗位等级。获得省级综合性职业技能大赛、省级一类竞赛、省级二类竞赛优胜奖，可晋升高级职业技能等级（资格），可考核认定初级职称。以职业院校、技工院校、高等院校学生身份参赛的选手；获得省级综合性职业技能大赛和省级一类竞赛金牌或第1名，可晋升技师职业技能等级（资格）；获得省级综合性职业技能大赛、省级一类竞赛、省级二类竞赛优胜奖及以上的，可晋升高级职业技能等级（资格）。

### 强化企业用工保障,推动改善用工条件,吸引更多劳动者

## 河北开展先进制造业促就业行动

企业集中的园区设立就业服务站点。

同时，要求加强技能培训，保障人才供给。实施卓越工程师薪火计划、数字技术工程师培育等项目，围绕智能制造、大数据、区块链等先进制造业企业关联度高的新领域、新职业实施数字技术工程师培育项目，开展规范化培训。

支持先进制造业企业与技工院校共建技工教育联盟（集团），鼓励在具备条件的链主企业、骨干企业建设高技能人才培养基地，面向产业链供应链企业提供培训服务，组织技术攻

关、技能传承。及时梳理先进制造业企业急需紧缺职业（工种）信息，动态调整本地技能培训职业（工种）目录，引导培训机构科学设置培训课程，推广订单、定向、定岗式培训。

建立先进制造业企业职称评审“绿色通道”或“直通车”，赋予相关企业高层次人才举荐权，推动具备条件的先进制造业企业试点开展高级职称自主评审。引导先进制造业企业建立体现技术技能人才特点的工资分配制度，强化技术技能价值激励导向，吸引更多劳动者到先进制造业就业。

在促就业行动中，河北将推动先进制造业企业改善用工条件，促进合规用工，依法保障职工劳动报酬、休息休假、社会保险、福利待遇等合法权益。指导先进制造业企业建立内部争议协商解决机制，深入开展青年仲裁员志愿者联系企业活动，提高依法合规经营管理水平。积极协调有关部门，聚焦先进制造业集中的高新区、工业园区，完善基础设施，优化生活、文化、娱乐等园区功能，帮助解决职工住房、医疗、子女教育等诉求，增强基本公共服务可感可及程度。